

剑滩杨氏简介

始祖杨镇科，字宗伯，生于唐僖宗二年（公元八七五年）乙未岁三月初九日未时，歿于宋太祖元年（公元九六〇年）庚申岁八月二十七日酉时。

始祖镇科公系杨辂公第六子云拔公之长子，职授湖广储粮道，居江西省南昌府丰城县铁树观曲尺巷。后同光二年（公元九二四年）甲申岁湖南储粮道解组，越十年战乱至后晋（公元九三六年）辛丑岁落业汨罗剑滩（原属湘阴），在剑滩生活了二十四年后去世，配鄖氏，夫妇合葬鲇鱼山庚山甲向，生子三，琬乾、琬雅、琬瑜。琬雅公后裔分布在汨罗天井杨柳湾、长沙、湘潭、江苏等地，目前正在逐步寻找。鄖氏母生于唐僖宗五年（公元八七八年）戊戌岁二月二十一日子时，歿于周世宗四年（公元九五七年）丁巳岁四月十六日巳时。

始祖镇科公享寿八十六岁，鄖氏母享寿八十岁，夫妻合冢今汨罗市大荆镇金渡村鲇鱼山庚山甲向。千余年后嗣分为剑滩十大柱，流传至今。谚语『四十八门共剑滩，祖宗葬在鲇鱼山』。

十大柱及分祠简介

文弼公（生道公）北宋初由剑滩迁岳阳县柏祥镇繁衍三十多代，主要聚居岳阳县窑岭、月田、荣家湾，平江县岑川、郭家洞、童市镇德字村等地。

光金公，剑滩杨氏第七代孙，洪武中年由剑滩迁居杏滩即汨罗长乐赤马，繁衍二十三代，人丁一千七百多人，居长乐赤马、隘口、古仑、大冲等地。

江口门属辂公后裔，始祖菊明公，明正统元年（公元一四三六年）从江西吉安永丰县盈头上千思乡万岁里南元保中甲西社二十一都，迁平江县西乡江口，合族剑滩宗祠为江口门，人丁约三千人，主要分布平江县江口张市浯口瓮江等地。

长乐官门杨氏位于汨罗长乐镇区，毗邻杏滩赤马港杨，皆同属杨辂公后裔，祖籍江西省南昌府丰城县铁树观，于明洪武二年，由始迁祖忠衡公迁居湖南汨罗长乐发展至今，包括迁徙重庆巫山等地和散居周边的宗亲，总人口已逾千人，清代乾隆时建有杨氏宗祠（后毁于一九五八年）族中成立有文明协会。

树山杨门始祖应清公，剑滩第十代孙。元顺帝二年（公元一三三六年）从剑滩寨里迁平江伍市树山杨，繁衍了二十一代，人口约八百人，现发展了五门，另有一支迁黄市梅山杨，人口约二百人，天井皮坡人口约二百人。

新溪柱新溪公（光训）于宋绍兴二年课教皇庆寺，地以人名呼新溪湾。孟锦柱、朱波

柱、穆德柱的百丈口、红花滩、鸡公滩、板滩杨等均由新溪柱迁出，另有部分失联，黄市金家塅四十多人参入新溪柱。

孟锦柱，剑滩第十四代孙，于洪武年任四川保宁府尹，其地以人名，子二，九英、九雄均为永乐年进士。九雄公，永乐年间调迁湘阴，现有人口约三千人，分居花石岩、界头铺、文家铺、袁家铺、长康、汨罗川山坪、玉池、长沙、望城、南县、华容、岳阳等地，云南支祖再槐公明嘉靖四年（公元一五二五年）由湘阴奉调云南，其后裔分布在云南腾冲、盈江、保山等地，人口约九千人。

穆德柱，剑滩第十四代孙孟铖、孟纶、孟钢三支迁徙而来，现有人口两千左右，分布湘阴六塘、东塘、平江浯口、重庆市奉节县、眠羊山祠。枝秀公为剑滩十六代孙，明永乐由穆德柱迁至汨罗大塘，下传二十五代，现人口约四千人，主要分布于汨罗周边，白水牛口逃闵家巷。民国时期有源字辈五人迁湖北仙桃，后失联。

朱波柱始祖孟诚公是剑滩第十四代孙，明朝年间从新溪迁入朱波潭，是子孙离祖坟山最近的，现有人口七百人，居汨罗古仑渡头村、朱砂村、三江湘平村、智丰丰家冲。一九九四年九修合收丰家冲。

朱砂柱始祖宗清公后裔，居古仑朱砂、大荆折桥，人口约五百人。

东山柱光龙公，东山柱支祖居汨罗古仑东山里、湘阴石涧、岳阳四知亭、湖北巴东、长沙福临铺等地，人口四千人。

折桥柱始祖义才公居汨罗大荆折桥大屋。朗山祠属剑滩四十八门之一，始祖礼知公之祖父孙秀公进士出身，职授四川思南知府，升山东道，后人由折桥柱迁居汨罗桃林、屈原镇、磊石、白塘等地，人口一千五百人，黄市河墈杨系从朗山迁入，现人口两百人左右。

拔茅柱始祖义芳，后人居汨罗朱砂村火天许杨大屋、岳阳县檀塘、周杨、大杨轩、细杨轩、海通、上下杨、杨三道、筻口三港咀金沙滩、重庆巫山、湖北监利、湘阴鹤龙湖丁家山等地，人口四千人左右。

寨里柱始祖义炫，人丁上千，主要居汨罗古仑朱砂村、大荆新联村、红石岩、湘阴白泥湖、屈原镇、平江向家。树山杨由寨里柱迁出。

大杨伸柱，剑滩第十三代孙贻楫公，居汨罗古仑黄道村、八景洞、平江岑川、三江花桥，人口八百多人。

上述分祠与十大柱组成了四十八门共剑滩，祖宗葬在鲇鱼山。